
การผอ่นคลายกฎเกณฑก์ารควบคมุการแลกเปลีÉยนเงิน 

(FX Regulatory Reform II) 

วนัทีÉ 11 พฤศจิกายน 2562

ฝ่ายนโยบายและกาํกบัการแลกเปลีÉยนเงิน



แนวทางการผอ่นคลายระเบียบควบคมุการแลกเปลีÉยนเงิน ตามแผน FX reform IIแนวทางการผอ่นคลายระเบียบควบคมุการแลกเปลีÉยนเงิน ตามแผน FX reform II

1. การยกเว้นไม่ต้องนํารายได้กลบัเข้าประเทศ

2. บญัชีเงินฝากเงินตราต่างประเทศ

3. การลงทุนในหลกัทรพัยต่์างประเทศ

4. การโอนเงินออกไปต่างประเทศ

5. การขออนุญาตชาํระเงินตราต่างประเทศค่าทองคาํ

6. การรายงานข้อมูลการทาํธรุกรรมเงินตราต่างประเทศ
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1. การยกเว้นไม่ต้องนํารายได้กลบัประเทศ

วงเงินไมตองนํากลับ ตํ่ากวา USD 50,000 ตอคร้ัง ตํ่ากวา USD 200,000 ตอคร้ัง

นํารายไดไปชําระ

รายจายในตางประเทศ

• หกักลบคู่ค้ารายเดียว -> ทาํได้

หกักลบคู่ค้าหลายราย –> ยืÉนขออนุญาต ธปท.

• ชาํระแทน “ธุรกจิในเครอื” ได้

• หกักลบคู่ค้าหลายราย -> ทาํได้

- ค่าสนิคา้ / บรกิาร

       - เงนิทดรองจ่ายเพืÉอค่าสนิคา้/บรกิาร

      - ดอกเบีÊยจากเงนิทดรองจ่าย

• ชาํระแทน “กจิการในเครอื” ได้

*ยกเลกินิยามธุรกจิในเครอื

เกณฑเ์ดิม เกณฑใ์หม่



การถอน FCD เพืÉอชาํระภาระแทนกิจการในเครอืในไทย (Hide)

กิจการแม่

> 50%

บริษทั A

กิจการย่อย

> 50%

บริษทั B

กิจการย่อย

10%-50%

บริษทั D

กิจการร่วม

>50%

บริษทั C

กิจการย่อย

10%-50%

บริษทั E

กิจการร่วม

>50%

บริษทั F

กิจการร่วม

> 50%

บริษทั H

กิจการร่วม

กิจการในเครือ  
ถือหุ้นตั Êงแต่ 10% ขึÊนไป นับทุกทอด

ธรุกิจในเครือ
ถือหุ้นตั Êงแต่ 50% ขึÊนไป นับทอดเดียว

หนึÉง สอง และ สาม  เป็นธุรกิจในเครือ

สอง และ สีÉ     เป็นธุรกิจในเครือ

บ. หนึÉง จาํกดับ. หนึÉง จาํกดั

บ. สอง จาํกดับ. สอง จาํกดั บ. สาม จาํกดับ. สาม จาํกดั

บ. สีÉ จาํกดับ. สีÉ จาํกดั

ถือหุ้น 50% ถือหุ้น 50%

ถือหุ้น 50%

* เฉพาะกรณีบุคคลสญัชาติไทย / นิติบุคคลทีÉจดทะเบียนในไทย



ขั Êนตอนการขอผอ่นผนักรณีหกักลบคู่ค้าหลายราย (Multilateral Netting)

 

ธพ. รายงานข้อมลูให้ ธปท.

ธพ. จดัให้ลูกค้ายืÉนแบบขอยกเว้น/ผอ่นผนั และตรวจเอกสาร ดงันีÊ

1) แบบรบัทราบการแจ้งความประสงคฯ์ (ใชไ้ดถ้งึ 31 ธ.ค. ของปีนั Êน)

2) เอกสารแสดงยอดสุทธิการหกักลบ และเอกสารภาระผกูพนัตามข้อ 15 ป.จพง.

3) สญัญาแสดงการหกักลบผา่นศนูยห์กักลบลบหนีÊ/ศนูยห์กับญัชีในต่างประเทศ

4) รายงานการหกักลบลบหนีÊ *

5) หลกัฐานการเป็นกิจการในเครือ กรณีหกักลบแทนกิจการในเครือ

   ทาํธรุกรรมหกักลบลบหนีÊกบัศนูย์

หกักลบลบหนีÊในต่างประเทศ

แบบแจ้งความ

ประสงค์ 2

รบั “แบบรบัทราบ” จาก ธปท.

บริษทัติดต่อขอยกเว้น/

ผอ่นผนัผา่น ธพ. และ ธพ. 

ดาํเนินการ ดงันีÊ 

4 ธพ.  ตรวจสอบเอกสารว่าแท้จริงและถกูต้อง 

และจดัทาํสาํเนาและลงนามแบบขอยกเว้น/ผอ่นผนัให้แก่ลูกค้าเป็นหลกัฐาน

QI

บริษทัได้รบั “แบบรบัทราบการแจ้งความประสงค”์ เพืÉอนําไปยืÉนต่อ ธพ.

1
-  ลงทะเบียน (เฉพาะคร้ังแรก) กบั ธปท. ผา่น www.bot.or.th เพืÉอรบั username และ password

- แจ้งความประสงคก์ารหกักลบลบหนีÊคู่ค้าหลายราย (แบบแจ้งความประสงคฯ์) (เป็นรายปี)  

และกรอกข้อมลู เช่น ชืÉอศนูยห์กักลบลบหนีÊ สกลุเงิน วตัถปุระสงคที์Éจะหกักลบ

4

3

* download ที่ www.bot.or.th > ตลาดการเงิน > หลักเกณฑการแลกเปล่ียนเงิน > ภายใตหัวเรื่อง “หลักเกณฑการแลกเปล่ียนเงิน” ใหเลือก “แบบรายงาน” > เลือก “3. แบบรายงานการหักกลบลบหน้ีคูคาหลายราย”



2. การผอ่นคลายเกณฑบ์ญัชี FCD

3 ประเภทบญัชี 2 ประเภทบญัชี 

FX ซืÊอ /กู้จาก ธพ. 

ฝากได้ตามภาระ

FX ซืÊอ /กู้จาก ธพ. 

ฝากได้ไมเ่กิน USD 5 ล้าน

FX จาก ตปท.  ไมจ่าํกดั

FCD แหล่งต่างประเทศFCD แหล่งต่างประเทศ

FCD แหลง่ในประเทศ 

แบบมีภาระ

FCD แหลง่ในประเทศ 

แบบมีภาระ

FCD แหลง่ในประเทศ 

แบบไมมี่ภาระ

FCD แหลง่ในประเทศ 

แบบไมมี่ภาระ

คงเดิม

FCD แหลง่ในประเทศ 

แบบไมมี่ภาระ

FCD แหลง่ในประเทศ 

แบบไมมี่ภาระ

- FX จาก ตปท. ไมจ่าํกดั  +  

- FX ซืÊอ /กู้จาก ธพ. ฝากได้ตามภาระ*

FCD ทั ÉวไปFCD ทั Éวไป

ประเภทบญัชี FCD

เงินสด ฝากไดไ้ม่เกนิวนัละ USD 10,000
- ไมเ่กนิวนัละ USD 15,000 หรอื

- ไมเ่กนิหลกัฐานการนําเงนิเขา้ประเทศ

เกณฑเ์ดิม เกณฑใ์หม่
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การโอนชาํระค่าสินค้าบริการให้แก่ Resident

6

บริษทั ก บริษทั ข

โอนจาก FCD 

แหล่งต่างประเทศ

โอนจาก FCD 

แหล่งต่างประเทศ

ชาํระค่าสนิคา้/บรกิาร 
แสดงหลกัฐาน

รบัโอนเข้า FCD ประเภทใดกไ็ด้
(ปฏบิตัติามเงืÉอนไขแต่ละประเภทบญัช)ี

รบัโอนเข้า FCD ประเภทใดกไ็ด้
(ปฏบิตัติามเงืÉอนไขแต่ละประเภทบญัช)ี

บริษทั ก บริษทั ข

โอนจาก FCD 

ทั Éวไป

โอนจาก FCD 

ทั Éวไป

ชาํระค่าสนิคา้/บรกิาร 
แสดงหลกัฐาน

รบัโอนเข้า FCD ประเภทใดกไ็ด้
(ปฏบิตัติามเงืÉอนไขแต่ละประเภทบญัช)ี

รบัโอนเข้า FCD ประเภทใดกไ็ด้
(ปฏบิตัติามเงืÉอนไขแต่ละประเภทบญัช)ี

เงินได้ค่าสินค้า
บริการจาก ตปท.

2. การผอ่นคลายเกณฑบ์ญัชี FCD (ต่อ)

เกณฑเ์ดิม เกณฑใ์หม่



การทาํสญัญาขาย FX ล่วงหน้า

ขาย FX ลว่งหน้าได้

FCD แหล่งต่างประเทศFCD แหล่งต่างประเทศ

ขาย FX ล่วงหน้าได้

FCD ทั ÉวไปFCD ทั Éวไป

ขาย FX ลว่งหน้าไมไ่ด้

FCD แหล่งในประเทศ 

แบบมีภาระ

FCD แหล่งในประเทศ 

แบบมีภาระ

FCD แหล่งในประเทศ 

แบบไม่มีภาระ

FCD แหล่งในประเทศ 

แบบไม่มีภาระ

ขาย FX ล่วงหน้าไม่ได้

FCD แหล่งในประเทศ 

แบบไม่มีภาระ

FCD แหล่งในประเทศ 

แบบไม่มีภาระ

ขาย FX ล่วงหน้าไม่ได้

2. การผอ่นคลายเกณฑบ์ญัชี FCD (ต่อ)

เกณฑเ์ดิม เกณฑใ์หม่
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การดาํเนินการกบั FCD ทั Éวไป

ประกาศมีผลบงัคบัใช้ การรายงานข้อมลู

• ลกูคา้สามารถใชบ้ญัชเีดมิ หรอืเปิดบญัชใีหมก่ไ็ด้

• ใหฝ้ากถอน FCD แหล่งต่างประเทศ และ FCD 
แหล่งในประเทศแบบมีภาระไดเ้ช่นเดยีวกบั FCD 
ทั Éวไป

• กรณไีดร้บัอนุญาตเกีÉยวกบั FCD จาก ธปท. เป็น
รายกรณกี่อนประกาศฉบบัใหมม่ผีล จะเลอืกปฏบิตัิ
ตามหนงัสอือนุญาตหรอืประกาศฉบบัใหมก่ไ็ด้

• การรายงาน FCD แหล่งต่างประเทศ และ FCD แหล่งในประเทศแบบ
มีภาระ ในช่วงก่อนวนัทีÉ 1 ม.ค. 64 ให ้ธพ. รายงานประเภทบญัช ีดงันีÊ

(1) บญัชทีีÉเปิดก่อนวนัทีÉ 8 พ.ย. 62 ใหร้ายงานตามเดมิจนถงึวนัทีÉ 31 

ธ.ค. 63 

(2) บญัชทีีÉเปิดใหมต่ั Êงแตว่นัทีÉ 8 พ.ย. 62 ใหร้ายงานเป็นบญัช ีFCD 

แหล่งต่างประเทศ จนถงึวนัทีÉ 31 ธ.ค. 63 

• การรายงานตั Êงแตว่นัทีÉ 1 ม.ค. 64 เป็นตน้ไป ให ้ธพ. รายงานขอ้มลู
ประเภทบญัช ีFCD ทั Éวไป ประเภทเดยีว โดย ธปท. จะทาํการปรบัปรุง 
Dataset DAR ใหร้องรบัประเภทบญัชดีงักลา่ว
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3. เกณฑก์ารลงทุนในหลกัทรพัยต่์างประเทศ

ประเภทผูล้งทุน • ผูล้งทุนสถาบนั 10 ประเภท : ลงทุนไดไ้ม่จาํกดั 

• Qualified Investors (QI) : 

• QI ทีÉมสีนิทรพัยท์างการเงนิตั Êงแต่ 50 ลบ. 

แต่ไม่ถงึ 100 ลบ. ลงทุนได ้USD 1 ลา้น/ปี

• QI ทีÉมสีนิทรพัยท์างการเงนิตั Êงแต่ 100 ลบ. 

ลงทุนได ้USD 5 ลา้น/ปี

• รายยอ่ย : ตอ้งลงทุนผา่นตวักลางในประเทศเท่านั Êน

การเรียกเอกสาร 

(ธรุกรรม FX spot)
• ให ้ธพ. เรยีกเอกสารหลกัฐานตามทีÉกําหนดตาม

แต่ละประเภทผูล้งทุน 

• เรยีกเอกสารในวนั trade date 

• ยกเลิกเอกสาร

1) ผูล้งทุนสถาบนั : 

- หลกัฐานจากหน่วยงานกํากบัดูแลใหล้งทุนได ้(ระบุวงเงนิ) 

- หนังสอืรบัรองว่าซืÊอ FX ไม่เกนิวงเงนิทีÉหน่วยงานกาํกบัดูแล

กําหนด

2) QI : แบบรบัทราบหลกัเกณฑแ์ละความเสีÉยง

• ให้เรียกเอกสารภายใน Settlement date

เกณฑเ์ดิม เกณฑใ์หม่

• ผอ่นคลายใหร้ายยอ่ยลงทุนโดยไม่ผา่นตวักลางในประเทศ 

ภายในวงเงนิ USD 200,000 ต่อปี 
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ขอ้กาํหนด / 

ประเภทผลิตภณัฑ์

ทีÉลงทุนได้

• กรณี QI ลงทุนโดยไม่ผา่นตวักลาง : 

• ใหล้งทุนในหลกัทรพัยโ์ดยจาํกดัประเทศทีÉลงทุน 

(IOSCO หรอื ASEAN)

• ลงทุนไดเ้ฉพาะหลกัทรพัยต์่างประเทศ และ

อนุพนัธก์บั ธพ./ในต่างประเทศ

QI 

• ยกเลกิขอ้จาํกดัประเทศทีÉลงทุนได้

• ใหท้ําธุรกรรม SBL และ Repo และลงทุนในผลติภณัฑป์ระกนั

ชวีติแบบสะสมทรพัย ์ประกนัชวีติควบการลงทุน หรอืประกนัชวีติ 

Universal life insurance ได้

รายยอ่ย

• ทําไดเ้ชน่เดยีวกบั QI ภายในวงเงนิไม่เกนิ USD 200,000 ตอ่ปี

3. เกณฑก์ารลงทุนในหลกัทรพัยต่์างประเทศ (ต่อ)

การบริหารความ

เสีÉยง

• สามารถ hedging เงนิลงทุนในหลกัทรพัยต์่างประเทศ 

และเงนิฝากในบญัช ีPFCD ไดเ้ท่านั Êน

• ใหส้ามารถ hedging เงนิลงทุน/เงนิจากการทําธุรกรรม

ทุกประเภทตามจาํนวนเงนิทีÉชาํระ หรอืทีÉจะไดร้บัใน

วนัครบกําหนดซึÉงรูจ้าํนวนแน่นอน 

ประเดน็อืÉนๆ • กรณีการลงทุนโดยผา่นตวักลาง ตอ้งดําเนินการผา่น

บญัชตีวัแทนเพืÉอลกูคา้ (omnibus account) ซึÉงตวักลาง

เปิดกบั สง. ต่างประเทศ หรอื ธพ. เท่านั Êน

• ใหบ้ญัชตีวัแทนเพืÉอลกูคา้ รวมถงึบญัชทีีÉเปิดในนามผูล้งทุน

ซึÉงใหส้ทิธติวักลางในการดําเนินการเพืÉอการลงทุนแทน

ผูล้งทุน

เกณฑเ์ดิม เกณฑใ์หม่



ธพ. รายงานข้อมลูธรุกรรม FX ให้ 

ธปท.

QI 

1) Statement แสดงเงินลงทนุ/เงินฝาก ตามเกณฑที์Éกาํหนด

2) แบบรบัทราบการแจ้งความประสงคฯ์2/

3) แบบแสดงการรบัทราบหลกัเกณฑ์และความเสีÉยง

โอนออกไปลงทนุในหลกัทรพัย์

ต่างประเทศ

แบบแจ้งความ

ประสงค์

2รบั “แบบรบัทราบ” จาก ธปท.

ขอซืÊอ แลกเปลีÉยน ถอน FX 

กบั ธพ. โดยยืÉนเอกสาร

หลกัฐานประกอบ1/

QI

QI / รายย่อยได้รบั “แบบรบัทราบการแจ้งความประสงค”์ เพืÉอนําไปยืÉนต่อ ธพ. 

1
-  ลงทะเบียน (เฉพาะคร้ังแรก) กบั ธปท. ผา่น www.bot.or.th เพืÉอรบั username และ password

- ยืÉนแบบแจ้งความประสงคก์ารลงทนุในตราสารในต่างประเทศ และอนุพนัธ ์(เป็นรายปี) และกรอกข้อมลู เช่น 

ประเภทผูล้งทนุ จาํนวนเงินลงทนุ ยอดคงค้างการลงทนุ 
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3

ขั Êนตอนการลงทุนหลกัทรพัยข์อง QI / รายย่อย ไม่ผา่นตวักลาง

QI / รายย่อย

ตรวจเอกสาร & ขาย  FX ไม่เกินวงเงิน

รายย่อย

1) แบบรบัทราบการแจ้งความประสงคฯ์ 2/ 

1/ สามารถยืÉนเอกสารภายหลงั โดยตอ้งไมเ่กนิ Settlement Date (เฉพาะธุรกรรมการซืÊอ FX spot)
2/ สามารถใชไ้ดถ้งึ 31 ธ.ค. ของปีนั Êน
3/ ให ้QI และรายย่อย ยืÉนหนงัสอืรบัรอง วา่ซืÊอ แลกเปลีÉยน ถอน FX ไมเ่กนิวงเงนิทีÉกาํหนดดว้ย (เป็นรายครั Êง หรอืรายปีกไ็ด)้



ธพ. รายงานข้อมลูธรุกรรม FX 

ให้ ธปท.

โอนออกไปลงทนุในหลกัทรพัย์

ต่างประเทศ
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1/ สามารถยืÉนเอกสารภายหลงั โดยตอ้งไมเ่กนิ Settlement Date (เฉพาะธุรกรรมการซืÊอ FX spot)
2/ สามารถใชไ้ดถ้งึ 31 ธ.ค. ของปีนั Êน
3/ กรณีเป็นนิตบิคุคล 5,000 ลบ. ใหย้ืÉนงบการเงนิปีล่าสดุดว้ย

ขั Êนตอนการลงทุนหลกัทรพัยข์องผูล้งทุนสถาบนั
ผู้ลงทุนสถาบนั 7-10

(ก.ล.ต. กาํกบั)
ผูลงทุนสถาบัน 1-61. กบข.

2. สํานักงานประกนัสงัคม

3. บริษทัประกนั

4. สง. ทีÉมี กม. เฉพาะจดัตั Êง

5. นิติบุคคลทีÉมีสินทรพัย ์5,000 ลบ.

6. บริษทัใน SET

7. กองทุนรวม

8. กองทุนสํารองเลีÊยงชีพ

9. ผู้ได้ใบอนุญาตธรุกิจหลกัทรพัย์

10. ผู้ได้ใบอนุญาตธรุกิจสญัญาซืÊอขายล่วงหน้า

ผูล้งทนุสถาบนั 1-6 3/: 

1. แบบรบัทราบการแจ้งความประสงค์ฯ 2/

2. หลกัฐานจากหน่วยงานกาํกบัดแูลให้ลงทนุ

ได้ (ระบวุงเงิน) 

3. หนังสือรบัรองว่าซืÊอ FX ไม่เกินวงเงินทีÉ

หน่วยงานกาํกบัดแูลกาํหนด

ขอซืÊอ แลกเปลีÉยน ถอน FX 

กบั ธพ. โดยยืÉนเอกสาร

หลกัฐานประกอบ1/

1

ผูล้งทนุสถาบนั 7-10 : 

1. หลกัฐานการได้รบัจดัสรรวงเงินจาก กลต.

2. หนังสือรบัรองว่าซืÊอ FX ไม่เกินวงเงินทีÉ

หน่วยงานกาํกบัดแูลกาํหนด

ตรวจเอกสาร & ขาย FX ได้

ผูล้งทนุรายงานข้อมลูการลงทนุ ต่อ ธปท 

(PIA ฉบบัเตม็) เป็นรายเดือน 
2
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วตัถปุระสงคโ์อนออก • กาํหนดวตัถุประสงคท์ีÉใหโ้อนออก กรณอีืÉนตอ้งขออนุญาต

• กาํหนดวงเงนิโอนออกบางวตัถุประสงค ์เชน่ สง่เงนิ

กรรมสทิธิ Íคนไทยยา้ยถิÉนฐาน 1 MUSD

• การซืÊออสงัหารมิทรพัยใ์นต่างประเทศในชืÉอตนเอง วงเงนิไม่

เกนิปีละ USD 50 ลา้น

• กาํหนดวตัถุประสงคท์ีÉใหย้ืÉนขออนุญาตก่อน กรณอีืÉนทาํได้

• ยกเลกิวงเงนิโอนรายย่อย ไดแ้ก่ 
  ส่งเงนิกรรมสทิธิ Íคนไทยยา้ยถิÉนฐาน

  ส่งเงนิใหค้รอบครวั/ญาติพีÉน้องในต่างประเทศ

  ส่งเงนิมรดก / บรจิาคเพืÉอสาธารณประโยชน์ / ซืÊอหุน้สวสัดกิาร

• กาํหนดวงเงนิโอนใหเ้ปล่า USD 50,000 ต่อรายผูส้ง่/ปี

• ใหซ้ืÊออสงัหาฯ ในชืÉอคนในครอบครวัได ้วงเงนิรวมคงเดมิ

ไมเ่กนิปีละ USD 50 ลา้น 

การเรียกเอกสาร

(ธรุกรรม FX Spot)

• ธุรกรรม  USD 50,000 เรยีกเอกสาร
• เรยีกเอกสารใน trade date

• กาํหนดเอกสารสาํหรบัแต่ละวตัถุประสงค ์เชน่
(1) ค่าสนิคา้ทีÉไม่ใช่ทองคํา / บรกิาร

(ก) หลกัฐานการซืÊอขาย/รบับรกิาร เช่น สญัญาซืÊอขาย

(ข) กรณีนิตบิุคคล ใชใ้บสรุปรายการซืÊอขาย ผูม้อีํานาจลงนาม

(2) เงนิลงทุนในกจิการในต่างประเทศ

(ก) หลกัฐานแสดงสดัส่วนการถอืหุน้ (ค) คํารบัรองตามแบบทีÉกําหนด

(ข) หลกัฐานเกีÉยวกบักจิการทีÉไดร้บัเงนิลงทุน (ง) แบบรบัทราบฯ (USD 10 ลา้น)

(3) วตัถุประสงคอ์ืÉนๆ : เอกสารแสดงภาระผกูพนั

• ขยายวงเงนิ  USD 200,000 เรยีกเอกสาร 
• เรยีกเอกสารภายใน Settlement date

• ให ้ธพ. เรยีกเอกสารตามดลุยพนิจิ และยกเลกิคาํรบัรองการ

ลงทุน/ใหกู้แ้ก่กจิการในต่างประเทศ

เกณฑเ์ดิม เกณฑใ์หม่

4. เกณฑก์ารโอนเงินออกนอกประเทศ
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ยกเลิกธรุกรรม Unwind ธุรกรรม Spot ไม่ได ้ยกเวน้

(1) คู่คา้ยกเลกิสญัญา หรอืยกเลกิการชาํระเงนิ

(2) รบัมอบสง่มอบไม่ครบ เนืÉองจากถูกหกัค่าธรรมเนียม

(3) ธพ. โอนเงนิใหคู้่สญัญาไม่ได ้เชน่ ตดิ sanction list 

• Unwind ธุรกรรม Spot ไดก้บั ธพ. เดมิ 

• ชาํระสว่นต่างการ Unwind เป็นบาท หรอื FX (รวมการ 

Unwind ธุรกรรมซืÊอขาย FX/THB ลว่งหน้าดว้ย)

ประเดน็อืÉนๆ ใหซ้ืÊอ FX spot ในลกัษณะการกระทําแทนผูม้ภีาระ 

โดยแสดงเอกสารการมอบอํานาจดว้ย 

• ใหซ้ืÊอ FX spot แทนกจิการในเครอืได ้ทั ÊงนีÊ ตอ้งไม่ใช่

เพืÉอการชาํระค่าทองคํา

• ใหส้ง่เงนิจากการทําหน้าทีÉเป็นตวัแทนชาํระ/รบัชาํระ

ค่าสนิคา้หรอืบรกิารได้

ธรุกรรม FX/FX spot ตามวตัถุประสงค์ตามทีÉกําหนด และตอ้งยืÉนเอกสาร

หลกัฐานประกอบการทําธุรกรรม

• ทําไดเ้สร ีโดยไม่ตอ้งแสดงเอกสารหลกัฐานในวนั trade date 

• ใหห้กักลบรบัจา่ยสว่นต่างเป็นบาทหรอื FX ได ้

• กรณีรบัมอบสง่มอบ ใหท้ําไดเ้พืÉอชาํระภาระผกูพนัหรอืเพืÉอฝาก 

FCD โดยแสดงเอกสารภาระ/ปฏบิตัติามเกณฑ ์FCD

4. เกณฑก์ารโอนเงินออกนอกประเทศ (ต่อ)

เกณฑเ์ดิม เกณฑใ์หม่



วตัถปุระสงคที์Éกาํหนดให้ยืÉนขออนุญาต ธปท. ก่อน (Negative list)

1. ซืÊอ / แลกเปลีÉยน FX ในตา่งประเทศ

2. ชําระเงนิเกีÉยวกบัการทาํสญัญาซืÊอขายลว่งหน้ากบัตา่งประเทศ 

3. ฝากเขา้บญัชตีนเองในตา่งประเทศ 

4. ชําระเงนิลงทุนในผลติภณัฑท์างการเงนินอกจากทีÉกําหนดในประกาศหลกัทรพัยฯ์ 

5. ชําระเงนิคา่สนิทรพัยด์จิทิลั เช่น Bitcoin

6. ชําระคา่ทองคาํไมนํ่าเขา้

7. ชําระคนืเงนิกูไ้มนํ่าเขา้ และไมไ่ดนํ้าไปชําระภาระอืÉนทีÉใหท้าํได้

8. สง่เงนิบาททีÉ NR กูจ้าก ธพ. / บุคคลในประเทศ หรอืทีÉ NR ไดร้บัจากการออก THB Bond ในไทย 

9. สง่เงนิจากการเป็นตวัแทน MT ตา่งประเทศ หรอืเป็นตวัแทนชําระคนืเงนิกูแ้ก่ NR

10. ชําระคา่ใชจ้า่ยบตัรเครดติ / บตัรเดบติ เพืÉอวตัถุประสงค ์Negative list ขา้งตน้ 

วตัถปุระสงคก์ารโอนเงินออกนอกประเทศ

 ยกเวน้ ผูล้งทุนตามทีÉกําหนด
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สรปุขั Êนตอนการทาํธรุกรรมกบัลูกค้า เพืÉอโอนเงินออกนอกประเทศ

ลกูคา้ขอซืÊอ FX โดยแจง้วตัถุประสงค์

ยืÉนขออนุญาตต่อ ธปท. เป็นวตัถุประสงคท์ีÉมวีงเงนิ ?

ขาย FX ไดไ้ม่เกนิวงเงนิ

ตํÉากว่า USD 50,000 : ไม่ตอ้ง

เรยีกเอกสาร / รายงานขอ้มูล

รวมตามวตัถุประสงค์ได้

เป็นวตัถุประสงคต์าม negative list ?

ใช่ ไม่ใช่

จาํนวนเงนิตามธุรกรรมเป็นเท่าใด

ตั Êงแต่ USD 50,000 แต่ไม่ถงึ USD 

200,000 : ไม่ตอ้งเรยีกเอกสาร / 

รายงานขอ้มูลเป็นรายธุรกรรม

ตั Êงแต่ USD 200,000 : เรยีก

เอกสาร / รายงานขอ้มูลเป็นราย

ธุรกรรม

ขาย FX ไดต้ามภาระ

ใช่ ไม่ใช่
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5. การซืÊอขายทองคาํในประเทศเป็นเงินตราต่างประเทศ

ผูประกอบธุรกิจทองคําที่ไดรับอนุญาตจาก ธปท. ใหซื้อขาย FX ลวงหนา เพื่อบริหารความเสี่ยง

อัตราแลกเปลี่ยน กรณีไมมีการนําทองคําเขาประเทศ สามารถยื่นขออนุญาตซื้อขายทองคํากับ

ลูกคาในประเทศเปนเงินตราตางประเทศ 

โดยยื่นคําขอฯ พรอมเอกสารผาน ธพ. ในระบบอิเล็กทรอนิกส (ECARS)

เอกสารประกอบการยื่น : ข้ันตอน (Flow) การชําระเงิน FX ระหวางรานทองกับลูกคาผานบัญชี FCD เชน

 

บัญชี FCD แหลงในประเทศ 

แบบไมมีภาระ (DSFCD)
บัญชี FCD แหลงในประเทศ 

แบบไมมีภาระ (DSFCD)

ผูประกอบธุรกิจทองคํา ลูกคา
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• รายงานชดุข้อมลูด้านตลาดการเงิน DMS FM ตามเดิม 

ซึÉงเป็นไปตามประกาศธนาคารแห่งประเทศไทยเรืÉองการส่ง

รายงานข้อมลูต่อธนาคารแห่งประเทศไทยในรปูแบบชดุข้อมลู 

(XML Data Set) โดยผา่นวิธีทางอิเลก็ทรอนิกสต์ามวิธีการและ

หลกัเกณฑที์Éกาํหนด 

• ยกเว้น ชดุข้อมลู Export Payment Exemption (DS EPE) 

ให้นิติบคุคลรบัอนุญาตรายงานธรุกรรมทีÉมีมลูค่าตั Êงแต่ 

USD 200,000

• การยกเลิกธรุกรรม Spot Sameday ทีÉเกิดขึÊนในช่วง 

วนัทีÉ 8 พฤศจิกายน 2562 ถึงวนัทีÉ 31 ธนัวาคม 2562 

ให้นิติบคุคลรบัอนุญาตจดัทาํข้อมลูเป็นรายวนัใน excel file 

และส่งกลบัทีÉ Email :  FPD- Analysis@bot.or.th เป็นรายเดือน

ภายใน 10 วนั นับจากวนัสิÊนเดือนทีÉทาํธรุกรรม

• กรณีผอ่นคลาย ให้เรียกเอกสารหลกัฐานสาํหรบัวงเงิน  USD 
200,000  และเพิÉมวงเงินรายได้ค่าสินค้าหรือรายได้อืÉน  ๆทีÉไม่

ต้องนํากลบัเข้าประเทศ

• กรณีมีการยกเลิกธรุกรรม Spot Sameday เพืÉอซืÊอขายเงินตรา

ต่างประเทศแลกบาท โดยวิธีการ Cancel หรือ Unwind ของ

ลกูค้าในประเทศ

6.การรายงานข้อมูลการทาํธรุกรรมเงินตราต่างประเทศ
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ขอมูลที่ตองกรอกมีดังนี้

การรายงานขอมูลการยกเลิกธุรกรรม Sameday

Organization Id

(FI Code)

Transaction Date

(YYYY-MM-DD)
Transaction Type Cancellation Reason Type

Exercising Involved 

Party Id

Exercising Involved 

Party Unique Id Type

Exercising Involved 

Party Name

Buy 

Currency Id
Buy Amount

Sell 

Currency Id
Sell Amount Description

รายงานการยกเลิกธุรกรรมการซืÊอ หรือขายเงินตราต่างประเทศซึÉงมีวันทําธุรกรรมและวันครบกําหนดวันเดียวกัน  (ธุรกรรม same day)  ตัÊงแต่วันทีÉ 8 พฤศจิกายน - 31 ธันวาคม 2562

*** หากมีขอสงสัยเก่ียวกับการกรอกขอมูล ใหคลิก sheet 

“คําอธิบาย” ในแบบรายงานเพ่ือดูคําอธิบายเพ่ิมเติม ***

รายงานขอมูลรายวัน จัดสงรายเดือนภายในวันที่ 10 ของเดือนถัดไป

Download แบบรายงานและคูมือการกรอกขอมูลไดที่

1. www.bot.or.th > ตลาดการเงิน > หลักเกณฑการแลกเปล่ียนเงิน

2. ภายใตหัวเร่ือง “หลักเกณฑการแลกเปล่ียนเงิน” ใหเลือก “แบบรายงาน”

3. เลือก “รายงานการยกเลิกธุรกรรมการซ้ือ หรือขายเงินตราตางประเทศธุรกรรมเดิมซ่ึงมีวันครบกําหนดภายในวันเดียวกับวันทํา”
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Download แบบรายงานและคูมือการกรอกขอมูลไดที่

1. www.bot.or.th > ตลาดการเงิน > หลักเกณฑการแลกเปล่ียนเงิน

2. ภายใตหัวเร่ือง “หลักเกณฑการแลกเปล่ียนเงิน” ใหเลือก “แบบรายงาน”

3. เลือก “3. แบบรายงานการหักกลบลบหนี้คูคาหลายราย”

รายงานการหักกลบลบหน้ีคูคาหลายราย 

21

3



ขอมูลที่ตองกรอกแบงไดเปน 2 สวนหลักๆ ดังนี้

รายงานการหักกลบลบหน้ีคูคาหลายราย 

หนวย  :  หนวย

ลําดับที่

ว ัตถุประสงค ช่ือคูคาตามเอกสาร

เรียกเก็บเงนิ

วันที่เอกสาร เลขที่เอกสารเรียกเก็บเงนิ สกุลเงนิ จํานวนเงนิ เทียบเทา USD 
1/ วัตถุประสงค ช่ือคูคาตามเอกสาร

เรียกเก็บเงนิ

วันที่เอกสาร เลขที่เอกสารเรียกเก็บเงนิ สกุลเงนิ จํานวนเงนิ เทียบเทา USD 
1/

คาสินคาสงออก คาสินคานําเขา

คาบรกิารรบั คาบรกิารจาย

รบัคืนเงินทดรองจาย ชําระคืนเงินทดรองจาย

ดอกเบ้ียรบั ดอกเบ้ียจาย

ยอดรวมขารับ ยอดรวมขาจาย

1/  เทียบเท าสกุลเงินท่ีบริษัทรับ / ชําระ

ประจําเดือน ................................. พ.ศ. ...................

ขารับ ขาจาย

1. ขอมูลรายรับที่นํามาหักกลบลบหนี้คูคาหลายราย 2. ขอมูลรายจายที่นํามาหักกลบลบหนี้คูคาหลายราย



1. เลือกกลุมบริการ >> “งานขออนุญาต/แจงความประสงค” 

2. บริการท่ีตองการ >> “แจงความประสงคเงินลงทุนในตางประเทศ  

และการไมนํารายไดกลับเขาประเทศ” 

3. คลิกปุม “เพิ่มคําขอสิทธ์ิการใชบริการ”

กรอกรายละเอียดขอมูลผูใชงานใหครบถวน 

เชน ขอมูลสวนตัว username และ password ท่ีตองการใช

1. ลงทะเบียนผูใชงานใหม

การลงทะเบียนครั้งแรกเพ่ือแจงความประสงคทาง BOT website

2. เพิ่มบริการ“แจงความประสงค

เงินลงทุนในตางประเทศและการไมนํารายไดกลับเขาประเทศ”

1. www.bot.or.th > สถิติ > การรับสงขอมูลกับ ธปท. 

2. เลือกหัวขอ บริการสงขอมูลทาง Internet  

3.     เลือก บริการแจงความประสงคเงินลงทุนในตางประเทศและการไมนํารายไดกลับเขาประเทศ  

        +เพ่ิม/สมัครบริการ  (สามารถศึกษาขอมูลไดจากคูมือ)

4. เลือก “สมัครใหม”



1. ตรวจความถูกตอง แลวคลิก “สงคําขอใชบริการ”

2. รอรับ email ตอบกลับจาก ธปท. >> ยืนยันตัวตน 

3. จัดเตรียมเอกสาร >> สงให ธปท. ทาง email 

4. ธปท. ตรวจเอกสาร >> รอรับ email ยืนยันการอนุมัติลงทะเบียน

3. ตรวจความถกูต้องรอ email ตอบกลบั และส่ง

เอกสารตามทีÉกาํหนด



การแจงความประสงค

การหักกลบลบหน้ีคูคาหลายราย 



การแจงความประสงค

การลงทุนในตราสารในตางประเทศ อนุพันธ และผลิตภัณฑประกันชีวิต


